

УТВЕРЖДАЮ

Директор МарНИИЯЛИ

кандидат исторических наук

Евгений Петрович Кузьмин

2021 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ГБНУ при Правительстве Республики Марий Эл
«Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории
им. В.М. Васильева»

о диссертации Некрасовой Галины Александровны
«Категория падежа имени существительного в пермских языках»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(финно-угорские и самодийские языки)

Актуальность темы диссертационной работы обусловлена несколькими факторами. Во-первых, в современной лингвистике все большее внимание уделяется выявлению универсальных закономерностей языка с применением многофакторного анализа материала. Для сравнительно-исторических и типологических исследований несомненный интерес представляют сложно устроенные фрагменты грамматической системы, к которым в пермских языках относится категория падежа. Во-вторых, современная лингвистическая наука не просто обращается к семантике, а придает ей важное значение, исследуя семантику единиц лексического и фонетического уровня, морфологических категорий и синтаксических структур. В-третьих, степень изученности категории падежа в пермском, а также финно-угорском языкознании в целом остается недостаточной, что отрицательно сказывается на надежности реконструкций и в адекватном освещении праязыковых процессов. В-четвертых, результаты комплексных исследований лингвистических

категорий весьма востребованы при решении проблем этногенеза и истории этносов, в данном случае пермских народов. В связи с этим привлечение новых материалов, их всестороннее описание и интерпретация позволяют выйти на новый уровень обобщений, внести корректиды в устоявшиеся теории, наметить новые направления в изучении не только пермских, но и других финно-угорских языков.

Именно поэтому Г. А. Некрасова задается **целью** исследовать морфологические и функционально-семантические свойства падежей в пермских языках.

Научная новизна диссертации очевидна. Диссертация содержит совокупность новых результатов и положений, которые определяются тем, что впервые в финно-угроведении проведено комплексное исследование падежных систем коми-зырянского и коми-пермяцкого языков, а также осуществлено сопоставление формального выражения и семантики падежей пермских языков в целом. На основе подробного сравнительного анализа особенностей падежей коми-зырянского, коми-пермяцкого и удмуртского языков выявлены общие черты падежных систем исследуемых языков, а также черты, присущие только для двух и одного из языков, уточнены общность и различия в степени сохранности пражзыковых особенностей. Определены современные активные языковые процессы и выявлены тенденции развития падежных систем исследуемых языков. В ходе исследования установлены языковые явления, имеющие параллели в родственных и неродственных языках, выявлены редкие и уникальные черты, которые не присущи остальным финно-угорским языкам.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что его результаты открывают широкие возможности и перспективы проведения аналогичных исследований на материале близкородственных языков. Теоретические положения и выводы исследования займут достойное место в решении актуальных проблем сравнительной грамматики финно-угорских

языков, существенно дополнят сведения о функциональной вариативности падежей, что необходимо для создания семантических карт, которые могут применяться в качестве средства описания и сопоставления функций падежей в разных языках мира.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что ее результаты найдут применение в практике преподавания описательной и исторической грамматики, диалектологии пермских языков. Основные положения работы могут быть использованы при написании научной и учебной литературы по сравнительной грамматике, диалектологии пермских языков. Методика исследования может быть успешно применена при изучении грамматических категорий группы родственных языков.

Достоверность и обоснованность научных положений и результатов исследования обеспечиваются основательностью избранных теоретических и методических основ исследования, достаточно объемным и разнообразным материалом, который составили письменные (художественные, фольклорные, диалектные) тексты на коми и удмуртском языках, а также тексты электронных корпусов. Важной особенностью работы является обращение к данным других языков и к фактам, известным из типологии падежей. Идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении научных результатов в области описательной и исторической грамматики, ареальной лингвистики, диалектологии, типологии. Содержание диссертации свидетельствует, что используемые методы и приемы работы, сама модель исследования оказались достаточно эффективными, намеченная цель достигнута, все поставленные автором задачи в полной мере решены.

Композиция диссертации и методика представления научных результатов соответствует существующим требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Во **Введении** традиционно раскрывается актуальность темы, определяются объект и предмет исследования, формулируются цель и задачи диссертации, характеризуются методы и материал исследования, обосновывается научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность результатов исследования, излагаются основные положения, выносимые на защиту, сообщаются сведения об апробации результатов, описывается структура диссертации, представлена история изучения категории падежа в коми и удмуртском языках.

В **первой главе** («Теоретические предпосылки изучения категории падежа») рассматриваются вопросы теории и методологии описания падежных систем и их типологического исследования, в частности, определение грамматической категории «падеж», критерий ее выделения, подходы к семантике и функциям падежей. Особое внимание уделяется проблемам, теоретическое осмысление которых вызывает споры в пермском языкознании: статус отдельных падежных формантов и вокатива, критерии разграничения падежей и послелогов. В работе подробно рассмотрены морфологические типы падежей и разновидности двойного падежного маркирования.

Во **второй главе** «Падежная морфема и факторы ее вариативности» подробно анализируются морфонологические особенности падежных морфем, описываются правила объединения и соотношение морфологических единиц в составе субстантивной словоформы. В результате обстоятельного анализа корреспонденций гласных и согласных, имеющих распространение на падежные суффиксы, выявлены причины их возникновения. Систематизация фонетически обусловленных алломорфов произведена с учетом диалектного материала, а также данных ранних письменных источников. При рассмотрении взаимодействия категорий падежа, числа и посессивности в системе субстантивного склонения выявлены разновидности морфологически обусловленных алломорфов, объяснены причины их появления. Подробно

описаны модели субстантивных словоформ, особенности следования падежных и посессивных суффиксов, факторы колебания их позиции в линейной модели словоформы. Синхронное описание фонетически и морфологически обусловленных падежных алломорфов автор последовательно дополняет диахроническими экскурсами, в каждом случае достаточно убедительно обосновывает причины языковых изменений. Положительным моментом диссертации является широкий финно-угорский фон, автор сопоставляет особенности падежного словоизменения пермских языков и других финно-угорских языков, выявляя закономерности развития падежных формантов.

В третьей и четвертой главах рассматривается семантическая структура субъектно-объектных и пространственных падежей. Автором удачно выбрана последовательность описания семантики конкретного падежа: рассмотрены значения, присущие падежу во всех пермских языках, значения, присущие падежу в двух из них, и значения, присущие падежу только в одном языке, тем самым представлены сходства и различия между современными языками. Выявив случаи конкуренции между падежами или между падежом и послелогом, для определения тенденции развития семантики падежей автор использует приемы количественного анализа. Описание семантической структуры падежа произведено на синхронном срезе, но оно одновременно носит и диахронический характер, что позволяет автору показать динамику языковых процессов. В работе акцентируется внимание на рассмотрении тех значений, которые присущи конкретному падежу только в двух или в одном из родственных языков. В этом случае приводятся параллели из других родственных (в основном волжских и прибалтийско-финских) и неродственных (русского и татарского) языков. Однако определение роли генетических, типологических и собственно ареальных (контактных) факторов в таких случаях нередко осложняется отсутствием баз данных по падежной семантике, но важен сам факт сопоставления семантики пермских падежей с соответствующими падежами

других финно-угорских языков, выявление редких черт, характерных для пермских языков.

Необходимо отметить, что поднятые и рассмотренные в диссертационной работе вопросы нередко выходят за рамки исследования пермских языков. Среди них вопросы, касающиеся финно-угорского языкоznания в целом, а именно: необходимость создания единой терминологической системы для финно-угорских языков, создание баз данных по падежной семантике. Это свидетельствует как о широте эрудиции соискателя, так и о значимости поднятых в диссертационном исследовании проблем.

Как любая серьезная самостоятельная работа, диссертация не лишена некоторых недочетов, среди которых следует обозначить неточности при переводе, например, с мариjsкого *лу тенгелан налаш* ‘купить на десять рублей’ и др.) вместо ‘купить за десять рублей’ (с. 284 диссертации и с. 22 автореферата). На с. 143 диссертации приводится парадигма склонения существительных *ола* ‘город’, *корно* ‘дорога’, *тер* ‘сани’, *пöрт* ‘дом’. Падежные окончания слова *тер* ‘сани’ в диссертации представлены следующим образом: локатив – **терьшито*, латив – **терьшико* вместо форм локатива – *терьшите*, латива – *терьшике*, в таблице слово *тер* переведено как ‘котел’, хотя в предыдущем предложении дан верный перевод – ‘сани’. В иллюстрациях из электронной версии словаря мариjsкого языка на с. 227 примеры из лугово-восточного литературного языка приведены с пометкой *mrГ.*, т.е. горномариjsкий: *вачым тарвательлаши* ‘двигать плечом, пожимать плечами’; *mrГ. Ужамат, (ачам) мыйым гармонистым ыштынеже улмаш.* (С. Николаев) ‘Как вижу, мой отец хотел сделать меня гармонистом’ (МарлаMутер).

Диссертационная работа Г.А. Некрасовой содержит значительный сопоставительный материал по многим финно-угорским языкам. В этой связи возникают некоторые вопросы дискуссионного порядка: 1) имеют ли общий источник суффикс *-ла* в составе сложного суффикса мар. *-ицкыла: ола-ицкыла*

‘по направлению к городу’, в структуре наречия мар. *мар-ла* ‘по-мариЙски’, суффикс *-ла* в удмуртских отворшудных топонимах (удм. *Можга-ла* ‘в Можгу’) и падежный суффикс *-ла* коми консектива (*ва-ла* ‘за водой’)? 2) почему в пермских языках не сохранились финно-угорские суффиксы аккузатива и генитива?

Замечания легко устранимы, вопросы носят дискуссионный характер и нисколько не снижают общей высокой оценки работы. Автору удалось реализовать поставленные цели и задачи исследования. Новизна, актуальность и теоретическая значимость рассматриваемого исследования не вызывают сомнения. Диссертационная работа содержит целый ряд интересных нетривиальных наблюдений над употреблением падежей в пермских языках, которые значительно дополняют существующие представления об их функционировании. Предложенный в работе анализ материала и сформулированные автором научные положения и выводы следует считать обоснованными. Диссертация Некрасовой Галины Александровны несомненно вносит большой вклад в теорию и методологию исследования грамматической категории падежа в финно-угроведении.

Содержание и результаты исследования в достаточной степени отражены в монографических изданиях и в научных статьях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (17 статей), и в публикациях, индексируемых в международных базах данных Scopus и WOS (7 статей). Основные положения диссертации докладывались и обсуждались на различных научных форумах. Автореферат диссертации композиционно и содержательно соответствует тексту диссертации, представляя ее основные параметры.

Диссертация Г. А. Некрасовой «Категория падежа имени существительного в пермских языках», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки), полностью отвечает

критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842 с последующими уточнениями, а ее автор Некрасова Галина Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки).

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором филологических наук (шифр научной специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (финно-угорские и самодийские языки), доцентом, главным научным сотрудником лаборатории междисциплинарных исследований Абукаевой Любовью Алексеевной. Автор не возражает против включения персональных данных, имеющихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработкой.

Отзыв обсужден и одобрен на совместном заседании направления «Лингвистика» и лаборатории междисциплинарных исследований Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В.М. Васильева и утвержден в качестве официального отзыва ведущей организации (протокол № 1 от 02.04.2021).

Главный научный сотрудник лаборатории междисциплинарных исследований ГБНУ при Правительстве Республики Марий Эл «Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева», д-р филол. н.

Л.А. Абукаева

Ведущий научный сотрудник, руководитель направления «Лингвистика» ГБНУ при Правительстве Республики Марий Эл «Марийский научно-

исследовательский институт языка, литературы и истории
им. В.М. Васильева», к. филол. н.

Г. А. Эрцикова

424036, г. Йошкар-Ола, ул. Красноармейская, д. 44, каб. 307; тел. +7 (8362) 45-14-73; e-mail: marnii@mari-el.ru

Подписи Л.А. Абукаевой и Г. А. Эрциковой удостоверяю

